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ÖZ
Amaç: Koronavirus Hastalığı 2019 (COVID-19), Dünya Sağlık Örgütü (DSÖ) tarafından, tüm dünyadaki 
insanları etkileyen küresel bir halk sağlığı acil durumu olarak ilan edildi. Bu çalışmanın amacı, 
COVID-19 salgını sırasında diş hekimine başvuran hastaların COVID-19 hakkında bilgi ve endişelerini 
değerlendirmektir.
Gereç ve Yöntemler: Temmuz-Ekim 2020 tarihleri arasında Zonguldak Bülent Ecevit Üniversitesi Diş 
Hekimliği fakültesine başvuran 400 hastaya, COVID-19 salgını ile ilgili literatür ışığında hazırlanmış 
olan toplam 17 adet sorudan ve iki bölümden oluşan anket yapıldı. Hastalar yaşa göre 18-25, 26-40 
ve 40 yaş üstü bireyler olmak üzere üç gruba, eğitim düzeyine göre ilköğretim, ortaöğretim, meslek 
yüksekokulu (önlisans), lisans, lisansüstü ve uyruğa göre Türkiye Cumhuriyeti vatandaşı veya Türkiye 
Cumhuriyeti vatandaşı olmayan olarak kategorize edildi. Elde edilen verilerin, hastaların kategorilerine 
göre verdiği cevaplar ile ilişkisini değerlendirmek için Pearson ki-kare testi kullanıldı. p<0.05 değeri 
istatistiksel olarak anlamlı kabul edildi. 
Bulgular: Çalışmaya %54’ü (n=216) kadın, %46’sı (n=184) erkek olmak üzere toplam 400 hasta katıldı. 
COVID-19’un bulaşıcı bir hastalık olduğunu düşünenlerin oranı %47, olmadığını düşünenlerin oranı 
ise %53 olarak elde edildi ve verilen yanıtlar ile eğitim durumu arasında istatistiksel bir fark bulundu 
(p=0.000). COVID-19’un bulaşıcı olduğunu düşünenlerin %78,8’i lisans mezunudur. COVID-19’un 
yüzeylere temas ile bulaşacağını düşünenlerin oranı %99 olarak elde edildi ve bu soruya verilen yanıtlar 
ile katılımcıların cinsiyeti ilişkisi değerlendirildiğinde istatistiksel olarak anlamlı fark bulundu (p=0.044). 
COVID-19’dan korunmada diş hekiminin ve yardımcı personelin koruyucu gözlük ve tıbbi maske 
giymesinin hasta ve sağlık personelinin korunması için yeterli olduğunu düşünenlerin oranı %88’dir. Bu 
soruya verilen yanıtlar değerlendirildiğinde katılımcıların yaşı (p=0.000) ve eğitim (p=0.000) düzeyleri 
açısından istatistiksel olarak anlamlı farklılıklar elde edildi.
Sonuç: COVID-19’un dental uygulamalar sırasında hekim ve hastalara bulaşma riski yüksektir. Diş 
hekimleri ve hastaları için COVID-19’dan korunmada, hastalık hakkında farkındalığı artırmak, hastalığa 
sahip olabilecek kişilerle temastan kaçınmak, dental işlemler sırasında uygun kişisel koruyucu ekipman 
kullanmak ve kişisel hijyen davranışlarına dikkat çekmek oldukça önemlidir.
Anahtar Sözcükler: COVID-19, Diş hekimliği, Pandemi

ABSTRACT
Aim: Coronavirus Disease 2019 (COVID-19) has been declared by World Health Organization (WHO) 
as a global public health emergency. The purpose of this study is to evaluate the knowledge and 
concerns of dental patients during COVID-19 pandemic.
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GİRİŞ

Koronavirüs hastalığı Aralık 2019’da Çin’in Wuhan şehrinde 
yeni bir tür akut solunum yolu hastalığı olarak ortaya çıktı 
ve hızla tüm dünyaya yayıldı (1). Virüs izole edilerek viral 
pnömoninin bulaşıcı ajanı, içinde MERS-CoV (β-CoV) ve 
SARS-CoV (β-CoV ) virüsünün de olduğu koronavirüs aile-
sinin yedinci üyesi Koronavirüs 2019-nCOV olarak tanım-
landı (1,2). Şubat 2020’de DSÖ (Dünya Sağlık Örgütü), yeni 
viral pnömoniyi “Koronavirüs Hastalığı (COVID-19)” olarak 
adlandırırken, Uluslararası Virüs Taksonomisi Komitesi 
(ICTV) filogenetik ve taksonomik analiz nedeniyle bu yeni 
virüsün adını “SARS-CoV-2” olarak önerdi (1,3). 30 Ocak’ta 
yeni koronavirüs salgını, DSÖ’nün en yüksek alarm sevi-
yesi ve endişe kaynağı olan “Uluslararası Halk Sağlığı Acil 
Durumu” olarak ilan edildi (4). 11 Mart’ta ise pandemi olarak 
ilan edildi (4).

COVID-19 enfeksiyonundan 23 Ocak 2021 tarihine 
kadar dünya genelinde 220 ülke etkilendi ve vaka sayısı 
96.877.399, ölüm sayısı 2.098.879’a ulaştı (5). Türkiye’de 
ilk vaka 11 Mart’ta görüldü ve 23 Ocak 2021 tarihine kadar 
vaka sayısı 2.424.328, ölüm sayısı ise 24.933’e ulaştı (6).

COVID-19 enfeksiyonunun sık görülen semptomları arasın-
da anormal akciğer taraması bulgularıyla birlikte ateş, öksü-
rük, miyalji veya yorgunluk bulunmaktadır. Daha az görülen 
semptomlar ise balgam üretimi, baş ağrısı, hemoptizi ve 
ishaldir (7-9). DSÖ’nün 7 Ağustos’ta yayınlanan bildirisin-
de şüpheli COVID-19 vakalarının klinik bulguları arasında 
akut ateş ve öksürük başlangıcı veya ateş, öksürük, genel 
halsizlik/yorgunluk, baş ağrısı, miyalji, boğaz ağrısı, nezle, 
dispne, anoreksi/bulantı/kusma, ishal, zihinsel durum deği-
şikliği semptomlarından herhangi üç veya daha fazlasının 
akut başlangıcı olması gerekmektedir. Bununla birlikte şid-
detli akut solunum hastalığı olan hastalar da (ateş öyküsü 

olan veya ölçülen ateşi 38 C°’den fazla ve öksürük semp-
tomu bulunan) şüpheli vakalar içinde yer almaktadır (10).

COVID-19 ile enfekte olmuş kişiler için asemptomatik inkü-
basyon süresinin ortalama 1-14 gün olduğu ve 24 gün sonra 
dahi semptom göstermeyen kişilerin virüsü yayabileceği bil-
dirilmektedir (7,11,12). Virüs yaygın olarak öksürük, hapşır-
ma ve damlacık yolu ile doğrudan veya oral, nazal ve göz 
mukozaları teması ile dolaylı olarak bulaşabilmektedir (13).

Diş hekimliği ortamlarında enfeksiyonun yayılmasının ola-
sı yolları, enfekte bir hastanın vücut sıvılarıyla doğrudan 
temas, hasta tarafından kontamine olmuş yüzeylerle veya 
araçlarla temas veya hastadan havaya karışan enfeksiyöz 
parçacıklarla temas şeklinde olmaktadır (14). Oral böl-
ge, orofarinks ve nazofarinks ile devamlılık gösterdiği için 
burun, boğaz ve solunum yolundaki bakteri ve virüsleri de 
barındırır. Dolayısıyla oral bölgenin tükürük ile sürekli yıkan-
ması sonucu tükürük bu mikroorganizmalardan zengin hâle 
gelmektedir. Bunun sonucunda tükürüğü aerosol hâline 
getirme potansiyeline sahip herhangi bir işlem, bu mikro-
organizmaların hava yoluyla bulaşmasına neden olacaktır 
(15). Bulaş yollarının bu kadar çok olduğu bu ortamlarda 
hastalar ve diş hekimleri arasında çapraz enfeksiyon riski 
yüksektir. Bu nedenle, dental tedavi uygulanan kliniklerde 
önlemler en üst seviyede alınmalı ve hastalar ile birlikte 
tüm personel bu yeni tip virüs hakkında bilgi sahibi olma-
lıdır. Bulaş riskinin yüksek olduğu ortamda diş hekimine 
başvuran hastaların hem kendini hem diğer hastaları riske 
atmaması için yeterli bilgi düzeyine ulaşması, endişe-panik 
duymadan tanı ve tedavi akışını sürdürmesi gerekmektedir.

Bu anket çalışması ile Zonguldak Bülent Ecevit Üniversi-
tesi (ZBEÜ) Diş Hekimliği Fakültesi’ne başvuran bireylerin, 
COVID-19 hakkında bilgi ve endişe düzeyinin ölçülmesi 
amaçlanmaktadır.

Material and Methods: A questionnaire consisting of 17 questions and two parts, prepared under the guidance of the literature on the 
COVID-19 outbreak, was conducted between July and October 2020 to 400 patients who came to the Faculty of Dentistry of Zonguldak 
Bülent Ecevit University. The patients were categorized into three groups as individuals aged 18-25, 26-40 and over 40 by age, as primary 
education, secondary education, vocational high school (associate degree), undergraduate, graduate, and Turkish and non-Turkish citizens 
by nationality. Pearson’s chi-square test was used to evaluate the relationship between the answers given according to the categories of the 
patients in the data obtained. A value of p <0.05 was considered statistically significant.
Results: A total of 400 patients, 54% (216) female and 46% (184) male, participated in the study. The rate of those who think that COVID-19 
is an infectious disease is 47%, while those who think it is not 53%, and a statistical difference was seen in response between educational 
status (p=0.000). 78.8% of those who think that COVID-19 is contagious is undergraduate. The rate of those who think that COVID-19 will be 
transmitted by contact with surfaces was found to be 99%, and when the answers given to this question and the gender of the participants 
were evaluated, a statistically significant difference was found (p = 0.044). The rate of those who think that wearing protective glasses 
and medical masks is sufficient for dentists and dental assistants to protect the patient and health workers from COVID-19 is 88%, and 
statistically significant differences were obtained in responses within age (p=0.000) and education (p=0.000).
Conclusion: The risk of transmission of COVID-19 to dentists and patients during dental procedures is high. For dentists and their patients, 
it is important to increase awareness about the disease, to avoid contact with people who may have disease, use appropriate personal 
protective equipment during dental procedures and draw attention to personal hygiene in preventing COVID-19.
Keywords: COVID-19, Dentistry, Pandemic
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GEREÇ ve YÖNTEMLER

Bu anket çalışmasının onay izni T.C. Sağlık Bakanlığı 
COVID-19 Bilimsel Araştırma Değerlendirme Komisyonu 
tarafından alındı. Çalışmanın etik onayı Zonguldak Bülent 
Ecevit Üniversitesi Girişimsel Olmayan Klinik Araştırmalar 
Etik Kurulu Başkanlığı tarafından alındı (Karar no: 2020/13). 
ZBEÜ Diş Hekimliği Fakültesi’ne başvuran hastalardan 
gönüllülük esasına dayalı olarak seçilen toplam 400 kişi 
çalışmaya dahil edildi. Anket çalışması ZBEÜ Diş Hekimliği 
Fakültesi Ağız, Diş ve Çene Radyolojisi Anabilim Dalı’nda 
yürütüldü ve Helsinki Deklarasyonu 2008 Prensipleri’ne 
uygun olarak yapıldı. Ankete katılım öncesinde katılımcılara 
bilgilendirilmiş onam formu ile çalışma hakkında bilgi verildi 
ve onamları alındı. Ankete katılan 400 kişiye toplamda 17 
adet soru soruldu.

Anket Tasarımı

Anket araştırmacılar tarafından literatür ışığında hazırlan-
mış olan toplam 17 adet sorudan ve iki bölümden oluşturul-
du. İlk bölümde (5 soru) demografik bilgiler (yaş, cinsiyet, 
uyruk, medeni durum ve eğitim düzeyi)ile ilgili sorular sorul-
du. Yaşa göre hastalar üç gruba ayrıldı; 18-25 yaş arası, 
26-40 yaş arası ve 40 yaş üstü bireyler. Eğitim düzeyine 
göre hastalar ilköğretim, ortaöğretim, meslek yüksekoku-
lu (önlisans), lisans ve lisansüstü olarak kategorize edildi. 
Uyruğa göre, hastalar Türkiye Cumhuriyeti vatandaşı veya 
Türkiye Cumhuriyeti vatandaşı olmayan olarak kategorize 
edildi. Demografik bilgileri içeren ilk bölümden sonra ikinci 
bölüm 12 adet anket sorusundan oluştu. Bu anket sorula-
rı ile katılımcıların COVID-19 hakkındaki bilgi seviyeleri ve 
diş hekimliği tedavilerinin uygulanması ile ilgili endişeleri 
değerlendirildi. Anketin ikinci bölümündeki soruları cevapla-
mak için katılımcılara “Evet” veya “Hayır” seçenekleri verildi. 
(Şekil 1)

İstatistiksel Analiz

Çalışmada elde edilen verilerin istatistiksel analizi SPSS 
22.0 Paket Veri Programı (SPSS 21.0 Software Packa-
ge Program, Inc., Chicago, IL, ABD) kullanılarak yapıldı. 
Tanımlayıcı istatistikler ve frekans analizleri, demografik 
özellikler ve COVID-19’a yönelik bilgi ve endişe ile ilgili 
sorulara yanıt vermek için kullanıldı. Niteli değişkenler için 

kategorik değişkenler sayı (n) ve yüzde (%) olarak ifade 
edildi. Elde edilen verilerin, hastaların kategorilerine göre 
verdiği cevaplar ile ilişkisi Pearson ki-kare testi ile değerlen-
dirildi. p<0.05 değeri istatistiksel olarak anlamlı kabul edildi.

BULGULAR

Çalışmaya %54’ü (216) kadın, %46’sı (184) erkek olmak 
üzere toplam 400 hasta katıldı. Tüm katılımcıların demog-
rafik bilgileri Tablo 1’de verildi. Katılımcıların %35,5’i 40 yaş 
üstü, %34,75’i 25-40 yaş arası, %29,75’i 18-25 yaş arası 
bireylerden oluştu. Lisans mezunu katılımcıların oranı sade-
ce %8.25’tir. Katılımcıların %35,25’i önlisans, %29,5’i orta-
öğretim, %27’si ilkokul eğitimine sahiptir. Ankete katılanların 
%60’ı evli iken, %40’ı bekârdır. %99,25 oranında T.C uyruk-
lu kişi ankete katıldı. Ankette ikinci bölümde toplamda 12 
soru sorulmuş olup seçilen gruplara göre istatistiksel olarak 
anlamlı fark görülen gruplar Tablo 2, 3, 4 ve 5’te belirtildi.

Tablo 1: Katılımcıların demografik özellikleri

Demografik özellikler Katılımcı Sayıları (%)
Yaş

18-25 119 (29.75)
25-40 139 (34.75)
40+ 142 (35.5)

Cinsiyet
Kadın 216 (54)
Erkek 184 (46)

Eğitim Düzeyi
İlköğretim 108 (27)
Ortaöğretim 118 (29.5)
Önlisans 141 (35.25)
Lisans 33 (8.25)

Medeni Durum
Evli 240 (60)
Bekâr 160 (40)

Uyruk
TC 397 (99.25)
TC Değil 3 (0.75)

Tablo 2: Katılımcıların yaş aralığı ile anlamlı ilişki gösteren sorular

Yaş ki-kare p
18-25 25-40 40+

COVID-19’un temas yolu ile bulaşacağını düşünüyor 
musunuz?

Evet (%) 53 (44.5) 72 (51.8) 96 (67.6) 14.961 0.001Hayır (%) 66 (55.5) 67 (48.2) 46 (32.4)
COVID-19’un damlacık yolu ile bulaşacağını düşünüyor 
musunuz?

Evet (%) 98 (82.4) 124 (89.2) 103 (72.5) 12.953 0.002Hayır (%) 21 (17.6) 15 (10.8) 39 (27.5)
COVID-19’dan korunmada diş hekimi ve yardımcı personelin 
koruyucu gözlük ve tıbbi maske giymesi yeterli midir?

Evet (%) 110 (92.4) 132 (95) 110 (77.5) 23.527 <0.001Hayır (%) 9 (7.6) 7 (5) 32 (22.5)
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cevabı verenlerin tamamı erkek katılımcılardır. Bu soruya 
verilen yanıtlar ile katılımcıların cinsiyetleri arasında istatis-
tiksel olarak anlamlı fark görüldü (p<0.05).

Elde edilen sonuçlara göre 8. ve 9. soruların kapsamı olan 
özellikle bulaş yolu ile ilgili konularda yaş, eğitim ve medeni 
durum ile ilgili istatistiksel olarak anlamlı farklılıklar görül-
dü (p<0.05). COVID-19’dan korunmada diş hekiminin ve 
yardımcı personelin koruyucu gözlük ve tıbbi maske giy-
mesinin yeterli olup olmadığına katılımcıların %88’i ‘Evet’ 
yanıtını verdi. Bu soruya verilen yanıtlar açısından yaş ve 
eğitim kategorilerinde istatistiksel olarak anlamlı farklılıklar 
elde edildi (p<0.05).

Ankette yöneltilen 1, 2, 5, 6 ve 12. sorularda ise değişen 
demografik özelliklere bağlı olarak hastalar arasında istatis-
tiksel bir fark görülmedi (p>0.05).

Çalışmaya katılanların %99’unun COVID-19’dan haberdar 
olduğu öğrenildi. Ankette yer alan bu birinci soru için tüm 
demografik gruplarda istatistiksel olarak anlamlı bir sonuç 
bulunmamış olup çalışma grubunun neredeyse hepsinin 
COVID-19’dan haberdar olduğu görüldü (p>0.05).

COVID-19’un bulaşıcı bir hastalık olduğunu düşünenlerin 
oranı %47 iken, olmadığını düşünenlerin oranı ise %53’tür. 
Bu soruya verilen yanıtlar ile eğitim durumu arasında ista-
tistiksel bir farklılık görüldü (p<0.05). COVID-19’un bulaşıcı 
olduğunu düşünenlerin büyük çoğunluğunu lisans mezunu 
(%78,8) katılımcılar oluşturmaktadır.

COVID-19’un yüzeylere temas ile size bulaşacağını düşü-
nüyor musunuz sorusuna ‘Evet’ yanıtını verenlerin oranı 
%99 olmakla birlikte kadın katılımcıların tamamı ‘Evet’ yanı-
tını verdi. ‘Hayır’ yanıtını verenlerin oranı ise %1’dir ve bu 

Tablo 3: Katılımcıların cinsiyeti ile anlamlı ilişki gösteren sorular

Cinsiyet ki-kare p
Erkek Kadın

COVID-19’un yüzeylere temas ile size 
bulaşacağını düşünüyor musunuz?

Evet (%) 180 (97.8) 216 (100)
4.743 0.044

Hayır (%) 4 (2.2) 0 (0)

Tablo 5: Katılımcıların medeni durumu ile anlamlı ilişki gösteren sorular

Medeni durum
ki-kare p

Evli Bekâr

COVID-19’un Çin’de bulunan vahşi hayvan pazarı 
kaynaklı olduğunu biliyor musunuz?

Evet (%) 160 (66.7) 90 (56.3)
4.444 0.035

Hayır (%) 80 (33.3) 70 (43.8)

COVID-19’un başka kişilerin kullandığı eşyalardan 
temas yolu ile bulaşacağını düşünüyor musunuz?

Evet (%) 144 (60) 77 (48.1)
5.475 0.019

Hayır (%) 96 (40) 83 (51.9)

COVID-19’un başka bir kişiden damlacık yolu ile 
bulaşacağını düşünüyor musunuz?

Evet (%) 187 (77.9) 138 (86.3)
4.376 0.036

Hayır (%) 53 (22.1) 22 (13.8)

Tablo 4: Katılımcıların eğitim durumu ile anlamlı ilişki gösteren sorular

Eğitim durumu ki-kare p
İlköğretim Ortaöğretim Önlisans Lisans

COVID-19’un bulaşıcı olduğunu düşünüyor 
musunuz?

Evet (%) 60 (55.6) 54 (45.8) 93 (66) 26 (78.8)
26.136 <0.001

Hayır (%) 48 (44.4) 64 (54.2) 48 (34) 7 (21.2)
COVID-19’un başka kişilerin kullandığı 
eşyalardan temas yolu ile bulaşacağını 
düşünüyor musunuz?

Evet (%) 75 (69.4) 81 (68.6) 58 (41.1) 7 (21.2)
44.189 <0.001

Hayır (%) 33 (30.6) 37 (31.4) 83 (58.9) 26 (78.8)

COVID-19’un başka bir kişiden damlacık yolu ile 
bulaşacağını düşünüyor musunuz?

Evet (%) 78 (72.2) 91 (77.1) 124 (87.9) 32 (97)
16.599 0.001

Hayır (%) 30 (27.8) 27 (22.9) 17 (12.1) 1 (3)

El hijyeni, maske ve sosyal mesafe kuralları 
hastalığın bulaşmasında önleyici midir?

Evet (%) 84 (77.8) 109 (92.4) 138 (97.9) 33 (100)
34.720 <0.001

Hayır (%) 24 (22.2) 9 (7.6) 3 (2.1) 0 (0)
COVID-19’dan korunmada diş hekimi ve 
yardımcı personelin koruyucu gözlük ve tıbbi 
maske giymesi yeterli midir?

Evet (%) 81 (75) 103 (87.3) 135 (95.7) 33 (100)
29.849 <0.001

Hayır (%) 27 (25) 15 (12.7) 6 (4.3) 0 (0)
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bağlı olarak bulaş riskinin daha fazla olabileceği endişesinin 
arttığı sonucu elde edilmiştir. Bu sonuç eğitim düzeyi daha 
yüksek olan hastalarda COVID-19’un bulaş yoları açısından 
daha yüksek bilince sahip olduğunu göstermektedir.

Ovalıoğlu ve ark. (25) COVID-19 küresel salgını sürecinde 
endodonti kliniğine gelen hastaların anksiyete düzeylerini 
487 hasta üzerinde yaptıkları anket çalışması ile incelemiş-
lerdir. Çalışmamızla uyumlu olarak salgının endişe düze-
yi üzerinde etkili olduğunu bildirmişlerdir. Cerrahi maske, 
siperlik gibi koruyucu ekipmanların da önemli olduğu bu 
çalışmada gösterilmiştir. Polat ve Coşkun (26), COVID-19 
salgınında sağlık çalışanlarının kişisel koruyucu ekipman 
kullanımları ile, depresyon, anksiyete, stres düzeyleri ara-
sındaki ilişkinin belirlenmesi amacıyla yaptıkları anket çalış-
malarında, gerekli gördüğü durumda siperlik ya da gözlük/
koruyucu gözlüğü kullanan sağlık çalışanlarında anksiyete 
ve stres seviyelerinin, nadiren ve ara sıra kullandığını belir-
tenlere göre anlamlı düzeyde düşük olduğunu bildirmişler-
dir. Yaptığımız bu anket çalışmasında katılımcıların büyük 
çoğunluğu koruyucu gözlük ve tıbbi maske gibi önlemlerin 
diş tedavisinde bulaş riskini önlemede yeterli olduğunu 
bildirmişlerdir. Yüksek endişe oranı ile birlikte koruyucu 
ekipman kullanımının bulaş riskini azaltabileceği bilinci katı-
lımcıların birçoğunda ortaya çıkmaktadır. Bu durum diş 
tedavilerinde koruyucu ekipman kullanımının öneminin has-
talar tarafından da kavrandığı şeklinde açıklanabilir.

Tunç ve Toprak (27) diş hekimleri arasında yaptıkları anket 
çalışmalarında COVID-19 salgınıyla ilgili bilgi düzeyinin 
kadınlarda daha fazla olduğunu bildirmişlerdir. Yaptığımız 
çalışmada ise hastalar açısından bilgi ve endişe düzeyi 
incelenmiştir. Çalışmamızın sonucunda kadınların tamamı 
(100%) COVID-19’un yüzeylere temas yolu ile kişilere bula-
şabileceğini düşünmektedir. Bu sonucun ankette yöneltilen 
“COVID-19’un bulaşıcı bir hastalık olup olmadığı” sorusuna 
verilen cevap ile çelişmekte olduğunu görmekteyiz. Katılım-
cılar bulaşıcılıkla ilgili soruya (4. soru) %53 oranında hayır 
cevabı verir iken, yüzey teması ile bulaş sorusuna (7. soru) 
sadece %1 hayır cevabı vermiştir. Bunun sebebinin ise katı-
lımcıların tüm bulaş yollarını değerlendirdiğinde endişelerin 
azalma görülürken, özellikle temaslı bir yüzeyle bulaş yolu 
için fazladan bir tedirginlik ve endişe duyduğu düşünülmüş-
tür.

Li ve ark. (28) yapmış oldukları bir çalışmada katılımcıların 
COVID-19 hakkında orta düzeyde bilgiye sahip oldukları bil-
dirilmektedirler. Katılımcılar COVID-19’u oldukça şiddetli ve 
orta derecede kontrol edilebilir olarak algıladılar. Sonuçlar, 
halkın duygusal ve davranışsal tepkilerinin COVID-19 salgı-
nından biraz etkilendiğini gösterdi. Özellikle kadın olmanın, 
daha yüksek eğitim seviyelerine sahip olmanın ve virüsün 
daha şiddetli olduğunu algılamanın, COVID-19 salgınından 
dolayı oluşan olumsuz duygulardaki artışla daha fazla ilişkili 
olduğu tespit edildi.

TARTIŞMA

Türkiye’de ilk koronavirüs vakasının 11 Mart’ta görülmesiy-
le birlikte vaka sayısı hızla artmaya başladı ve sağlık ala-
nı başta olmak üzere yaşamın her alanı etkilendi. Hayati 
tehlikesinden dolayı tüm dünyada olduğu gibi ülke çapında 
da çeşitli önlemler alındı ve kısıtlamalar yapıldı. Dolayısıyla 
COVID-19 salgını ile birlikte insanların günlük yaşam aktivi-
teleri, davranışları, alışkanlıkları ve psikolojileri de etkiledi. 
Tüm dünyayı etkileyen bu salgın karşısında insanların algı 
düzeyinin değerlendirildiği, psikolojilerinin nasıl etkilendiği 
ile ilgili bilimsel makaleler yayınlandı (16-19).

Patojenik mikroorganizmalar, havada uzun süre asılı kala-
bilen mikroorganizmaların solunması, kan, ağız içi sıvılar 
veya diğer materyaller ile doğrudan temas, konjunktival, 
nazal veya oral mukozanın enfekte bir kişiden üretilen 
mikroorganizmaları içeren, ve maskesiz öksürerek veya 
konuşarak meydana gelen aerosoller ve damlacıklar ile 
teması, kontamine aletler veya çevresel yüzeylerle dolaylı 
temas nedeniyle dental ortamlarda bulaşabilirler (15,20). 
Enfeksiyonlar, özellikle 2019-nCoV salgını sırasında, diş 
kliniklerinde ve hastanelerde enfekte bir bireyde yer alan bu 
koşullardan herhangi biri yoluyla mevcut olabilir (3).

Bu anket çalışmasında, tüm dünyayı etkileyen COVID-19 
salgınına rağmen diş hekimine gitmek zorunda olan has-
taların bilgi düzeylerini ölçmek, endişelerini tespit etmek, 
sosyo-demografik özelliklerinin bilgi düzeyi ve endişe ile 
ilişkili olup olmadığını tespit etmek amaçlandı. COVID-19 
salgınında, Türkiye Cumhuriyeti Sağlık Bakanlığı ve Bilim 
Kurulunun önerileri doğrultusunda bulaşın yayılım hızını 
en aza indirmek amacıyla büyükşehir statüsündeki 30 il ve 
Zonguldak ilinde belirli dönemlerde sokağa çıkma yasağı, 
şehirlerarası seyahat kısıtlaması ve bazı ek tedbirler alındı 
(21). Zonguldak büyükşehir statüsünde olmamakla birlikte, 
büyükşehir olan illerle beraber Zonguldak’ta da kısıtlamala-
rın olmasının sebepleri arasında ildeki vaka sayısının fazla 
olması ve akciğer rahatsızlıklarının diğer illere göre fazla 
olması düşünülmektedir.

Moffat ve ark. (22) Birleşik Devletler’de 464 katılımcı ile yap-
tıkları çalışmalarında COVID-19 salgınında diş hekimine 
gitme tutumları ve algı düzeylerini değerlendirmiş ve elde 
ettikleri sonuçlara göre katılımcılar diş tedavilerinde bulaş 
riskinin artabileceğini bildirmişlerdir. Ülkemizde yapılan bir 
başka çalışmada ise hastaların diş hekimliği uygulamaları 
sırasında bulaş riskinin arttığını düşündükleri bildirilmekte-
dir (23).

Ashok ve ark. (24) MERS salgınında bireylerin bilgi ve endi-
şelerini değerlendirmek amacıyla yaptıkları çalışmalarında, 
eğitim düzeyi arttıkça diş tedavisi sırasında bulaş riski açı-
sından endişenin de arttığını bildirmişlerdir. Benzer olarak, 
çalışmamızda da eğitim düzeyi arttıkça diş tedavilerine 
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